聊城市卫计委:

加强医疗质量管理 确保医疗安全

聊城市卫生计生委紧紧抓住实施新旧动能转换的重大历史机遇,以"各级各类医疗机构远学北京协和 医院,近学东阿县人民医院"为重点,创新管理机制和监管方式,推进了医疗管理规范化、精细化、信息化、 法制化,全面提升了医院发展质量和医疗服务效益。

注重四个"建立健全", 构建大健康治理体系。建立 健全现代医院管理制度,完 善医院标准化建设和科学 评价机制,该委以法人治理 和医院章程为抓手,根据国 家和省部署,在部分二级以 上公立医院开展章程试点, 进一步完善医院管理制度 和对公立医院的激励约束 机制,明晰岗位职责。建立 健全科学补偿机制,破除以 药补医、理顺医药价格,对 公立医院进行多渠道补偿。 继续强化医疗机构合理用 药评价和处方点评,促进了 临床合理用药。适应推行单 病种收费、限额付费等医保 支付模式改革的新形势,推 进了医疗管理规范化、精细 化,努力控制了医疗费用、 降低医疗成本、提升医疗质 量、保证医疗安全。建立健 全医院治理体系,形成全行 业、多元化的长效监管机 制。完善公立医院绩效考核 机制和指标体系,推动落实 公立医院公益性质。二级以 上综合医院、专科医院全部 启动新一轮标准化建设,完 善评审体制机制,将日常监

管和定期评价有效衔接,有 效发挥了不良记分制度作 用,督促医院积极主动加强 内涵建设,健全持续改进长 效机制,形成了管理规范化 的机制。建立健全全流程质 量控制体系,全面落实医疗 质量安全核心制度,落实医 疗机构主体责任,强化基 础、环节、终末质量管理和 质量缺陷追踪整改,规范医 疗服务行为。加强临床数据 规范化"四统一",推进利用 DRGs开展医院绩效评价, 参照省里做法,定期公布二 级以上医院核心运行指标。 加强质控中心建设管理和 考核评估,实行质控中心动 态管理,落实各专业质控中 心职责,完善医疗质量控制 与持续改进工作体系

推进"六大中心"建设, 为群众提供全生命周期健 康服务。针对严重威胁群众 健康的主要疾病,积极争取 财政支持,以有效提升救治 成功率为目标,依托现有医 疗资源,创新急诊急救模 式,开展胸痛、卒中、创伤、 危重孕产妇、危重儿童和新 生儿、癌症等"六大中心"建

设。再造服务流程,加强院 前、院内救治衔接和多学科 协作,打造心脑血管急症30 分钟救治圈,构建省、市、县 三级创伤、危重孕产妇、危 重儿童和新生儿救治网络, 实施癌症规范化诊疗项目, 形成"早期识别、危险分层、 正确分流、科学救治"的快 速识别和分诊机制和上下 联动、信息联通、综合诊疗、 多学科联合、防治康复一体 的立体化、精细化医疗服务 体系。同时,医疗机构与急 救中心双方联动,确保院前 院内救治无缝衔接,提高急 危重症早期干预水平;发挥 各中心辐射作用,将预防康 复理念融入疾病治疗全过 程,着力提高疾病救治康复 能力和规范化诊疗水平,推 进高危人群发现和管理,主 动实施早期干预,做好恢复 期康复治疗。

着力三个加强,进一步 规范医疗机构医疗废物和 **医疗污水处置工作**。该委按 照管行业必须管环保的要 求,牢固树立生态文明理 念,认真贯彻落实国家、省、 市各级环保要求,最大限度

地防止疾病传播,保障人体 健康和安全,更好地保护环 境,进一步加强了对医疗机 构医疗废物、医疗污水规范 化处理工作力度,重点对问 题多、难度大的基层医疗卫 生机构和规模较小的民营 医疗机构的监督管理,提出 了绝不能有麻痹大意思想, 绝不能因为机构小,就放松 管理的明确要求。进一步加 强培训。为进一步提高相关 人员的业务水平和环保意 识,重点加强技术指导和培 训,指导医疗卫生机构进一 步完善管理制度,落实工作 措施,提高了医疗废物管理 能力。进一步加强医疗机 构监督管理,明确了相关 信息数据的报送时间,对 单位自查、县级督查和报 告报送规定的时限,要求 各级各相关单位逐条逐项 自查,列清工作台账和问 题台账,建立台账销号制 度,确保落实到位,信息报 送齐全,对不按规定执行 的单位和个人明确与行政 处罚挂钩,与评先创优挂 钩,与依法问责挂钩,依法 依规严肃处罚。

的传播,加强医院感染管

理。经过先期试点医疗机构

感染菌和ICU多重耐药菌定



为缅怀革命先烈,弘扬红色文 化,7月13日,聊城大学历史文化与 旅游学院暑期社会实践志愿者在人 民公园举办了"缅怀革命先烈,争做 时代新人"活动。通过宣讲邱少云等 革命先烈为国家抛头颅、洒热血的 故事,与四、五十年代的革命老人交 流抗日战争时期的英雄事迹等一系 列活动,志愿者们深刻领悟到了革 命烈士保家卫国、鞠躬尽瘁的爱国 精神,不仅增强了志愿者们的社会 责任意识,更有助于当代大学生以 革命烈士为榜样,心怀祖国,争做时 代新人。(杨红蕾)



世界杯期间,聊城大学历史文 化与旅游学院暑期社会实践志愿者 们于聊城市古城区举办了"禁止非 法赌球,支持公益体彩"活动。志愿 者们通过绘制展板,制作足球模型, 宣讲非法赌球危害性的相关知识以 及提倡购买公益体彩等一系列活 动,更加直观、形象地帮助市民们理 性地认识赌球行为,不仅有效地增 进了市民们对于非法赌球危害性的 了解,促使市民们文明观看世界杯, 促进家庭和谐,更有利于支持和发 展公益体彩,为公益事业贡献微薄



7月11日,聊城大学历史文化与 旅游学院暑期社会实践志愿者走进 革命军人许世昌老先生家中,举办 了"重忆峥嵘岁月,追寻红色足迹" 活动,为这位革命老兵带来了亲切 的慰问。许世昌老先生拿着一张张 老照片为志愿者们讲述了他的军旅 生活,渡长江,剿匪患,一场场艰苦 的战斗印证了许世昌老先生身上坚 贞不屈的爱国主义精神与革命精 神,这不仅增进了志愿者们对红色 革命事迹的了解,更有助于志愿者 们追寻红色足迹,继承红色革命精 神,弘扬红色文化。(杨红蕾)

市疾控中心派员赴中国疾控中心进修学习

病监测工作中的疑点、难点 问题,进一步推进医防结合 试点工作,7月中旬,中心派 员赴中国疾病预防控制中 心传染病所进行了为期两 周的进修学习。

通过院士专家团队的 全面指导,进修人员系统掌 握了医防结合监测工作中 疑难致病菌的分子分型检 测方法,初步解决了医院感 染涂径中的溯源难题,探明

了相关致病菌的重点研究 方向,为医防结合监测工作 的顺利推进提供了技术支 撑。同时,通过与国家专家 的交流,拓展了中心致病菌 研究的广度,加大了与国家 疾控中心相关专家合作的

学习结束后,赴中国疾 控进修的两名同志与中心 微生物室的全体人员进行 了座谈交流。座谈会上,她 们详细汇报了学习情况和

内容,分享了学习体会和感 悟;参加座谈的人员围绕细 菌感染性疾病防治医防结 合监测工作的项目设计、项 目运行和技术细节等方面 进行了激烈的探讨,明确了 下一步研究方向,细化了检 验流程和工作措施。

聊城市细菌感染性疾 病防治医防结合试点项目 由市卫生计生委统一组织 安排,旨在通过公共卫生与 临床的结合,发挥院士工作

植菌的动态监测,市疾控中 心对多重耐药菌的传播途 径和传播机制有了基本的 底数。下一步,中心将加强 耐药菌精准溯源研究,为医 防结合深度推进做好技术 支撑,为提升全市医疗服务 质量,保证医疗安全,做好 服务。 (赵静)

聊城市楹联展示交流活动走进市肿瘤医院

8月1日,聊城市楹联学 会获知聊城市肿瘤医院呼 吸内科主任商玉光连续获 得中国好医生、齐鲁最美健 康卫士等荣誉,组织10余名 艺术家和书法家走进聊城 市肿瘤医院,为医院和商玉 光主任书写楹联。活动中, 市楹联学会10名艺术家展 示了他们创作的50余幅作 品,献给医院和商玉光。旨 在传播医疗行业正能量,增 强医务工作者职业荣誉感,

推动全社会形成尊医重卫 的良好氛围。

商玉光,1961年8月出 生,本科,1983年7月毕业于 滨州医学院临床专业,1983 年7月分配到聊城市肿瘤医 院工作,工作35年来,一直 在临床一线医疗岗位上, 孜 孜不倦钻研医术,妙手仁心 解除病痛,时刻彰显医者正 能量,他经常说当医生的天 职就是治病救人,就是要把 一切方便、安全留给患者,

要做好医生,就必须有一颗 父母之心,把关爱患者作为 自己的第一张处方,行胜于 言,他每时每刻都在践行着 自己的诺言。商玉光工作以 来,先后被山东省委、省政 府记"一等功"一次,省卫生 厅、人事厅记"三等功"一 次,荣获山东省医德医风标 兵、山东省医师奖获得者; 他多次被评为聊城市模范 党员、卫生系统优秀工作 者、优秀共产党员,是聊城 市首批杰出中青年医生、优 秀学科带头人。2013年被评 为"感动聊城十大人物"之 -,2015年,商玉光同志被 中国科教文卫体工会全国 委员会、国家卫生和计划 生育委员会联合授予"全 国医德标兵"荣誉称号。 2017年,他再次荣获"山东 省优秀医师奖"、聊城市第 六届"敬业奉献模范", 2018年6月荣获"中国好医 生"荣誉。

聊城市第四人民医院祥鹤医养中心养老护理员培训开班

聊城市第四人民医院祥 鹤医养中心成立于1998年,是 山东省首家敬老、爱老、养老 机构,前身为聊城市红十字老 年护理院,是经省政府红十字 会鲁红字(1998)11号文件批 准成立的。经过二十年的发 展,祥鹤医养中心已经成为集 医疗、护理、康复、保健、急救、 养老照护、培训为一体的多功

能公益性医养结合的养老服 务机构,是聊城市职工长期护 理保险定点单位,聊城市卫计 委指定的"安宁疗护"定点单

祥鹤医养中心在对失能 失智老人照护,安宁疗护,压 疮管理等工作中积累了丰富 的临床照护和管理经验,为了 回报社会,发扬四院大爱,自

2018年8月1日起,聊城市第四 人民医院祥鹤医养中心养老 护理员培训部,为社会养老机 构、家政服务、社区、家庭培训 养老护理人员,并与社会养老 机构进行业务对接,进行医疗 巡诊、护理业务指导、养老护 理员培训。

8月2日,祥鹤医养中心养 老护理员培训第一期在聊城 市第四人民医院明德楼六楼 会议室开班,本院年轻护士、 养老护理员、社会养老机构共 120余人参加培训,培训部主 任张代之主讲,徐珊珊助讲, 对《压疮管理》、《跌倒坠床风 险评估》、《噎食老人的急救--实操》养老机构常见的三个风 险问题进行了细致的讲解,主 要针对养老护理员工作的实用

性,图文并茂、言简意赅,把理 论知识贯穿于实际操作,易学 易记,收到了良好的效果。

8月3日,应莘县民政局邀 请,张代之主任在莘县消防大 队,与莘县养老机构负责人30 余人,在《养老护理员交接班规 范》、《压疮管理》、《噎食老人急 救--实操》三个方面进行了经 验分享。 (赵国燕)